

لفظ روزانہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر
رکشن دین نیوز

۱۰ روپے

پیم پینشنہ

جلد ۱۲، ۲۴ شہادت ۱۳۵۲ھ، ۹ ذیقعدہ ۱۳۸۲ھ، ۲۴ اپریل ۱۹۶۳ء، نمبر ۴۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— مخزن صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سورا احمد صاحب —

۱۷ مارچ اپریل بوقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کو ضعف اور بے چینی کی تکلیف زیادہ ہی اس وقت طبیعت اچھی ہے

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و ناجملہ عطا فرمائے

امین اللہم آمین

ہفتہ تحریک جدید کے سلسلہ میں

ہفتہ تحریک جدید کے سلسلہ میں جلسہ خدام الاحقریہ ربوہ کے زیر اہتمام آج مورخہ ۳۱ اپریل ۱۹۶۳ بروز جمعہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں ایک جلسہ ہوا ہے جس میں صدارت کے فرائض مخزن صاحبزادہ مرزا رئیس احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحقریہ برکراہ ادا فرمائیں گے جس میں یہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی تقریر کا دیگر ڈرامی سنایا جائے گا۔ جلسہ خدام اور دیگر اجاب شمولیت فرما کر مستفید ہوں۔

مستورات کے لئے ربوہ کا انتظام ہوگا۔
دائم مقام جہنم مقامی ربوہ

چندہ وقف جدید جلد ارسال کریں

تمام سیکرٹریاں مال سے گزارش ہے کہ وقف جدید اور تعمیر دفتر کا چندہ جس قدر جلد ممکن ہو سکے ارسال کریں۔ روپیہ کی اس نکتہ ضرورت ہے۔ ۱۰ اپریل تک جس قدر رقم وصول ہو سچو اگر عند اللہ ناجور ہوں۔

جزا ہم اللہ احسن الجزاء
دناظم مال وقف جدید

ربوہ کا موسم

ربوہ ۳ اپریل کو ستر شیب ہوا ۸ بجے سے ۱۰ بجے تک گرج چاک کے ساتھ خاصی تیز بارش ہوئی اس کے بعد آگے تک وقفہ وقفہ سے بچی بچی بارش ہوتی رہی۔ آج صبح مطلع صاف ہے اور چھٹکی ہوئی ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

بخیر اس کے کوئی زندگی نہیں کہ انسان بدی سے بچے اور خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرے

مہصیت سے پہلے جو خدا پر بھروسہ کرتا ہے مہصیت کے وقت خدا اس کی ضرورت مند کرتا ہے

یہ بڑی غلطی ہے جو یونہی کسی کے بعد کپڑے دیکھ کر کہہ دیتے ہیں کہ وہ بہشتی زندگی رکھتے ہیں۔ ان سے جا کر پوچھو تو معلوم ہو کہ کتنی بلائیں سناتے ہیں۔ صرف کپڑے دیکھ کر یا گھجیوں پر سوار ہوتے دیکھ کر شراب پیتے دیکھ کر ایسا خیال کر لینا غلط ہے۔ ماسوا اس کے اجتماعی زندگی۔ جلتے خود جہنم ہے۔ کوئی ادب اور تعلق خدا سے نہیں اس سے بڑھ کر کبھی زندگی کیا ہوگی کتنا خواہ مراد رکھالے خواہ بدکاری کے زیادہ بہشتی زندگی ہوگی؟ اسی طرح پر جو شخص مراد رکھتا ہے اور بدکاریوں میں مبتلا ہے۔ حرام و حلال کے مال کو نہیں سمجھتا یہ لہنتی زندگی ہے اس کو بہشتی زندگی سے کیا تعلق۔

یہ سچ ہے کہ بہشتی زندگی ہوتی ہے مگر ان کی جن کو خدا پر پورا بھروسہ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ حیرت و تعجب کی المصلحین کے وعدہ کے موافق خدا تعالیٰ کی حفاظت اور قوی کے نیچے ہوتے ہیں۔ اور جو خدا تعالیٰ سے دور ہے اس کا ہر دن ترساں لرزاں ہی گزرتا ہے وہ خوش نہیں ہو سکتا۔ سیاکوٹ میں ایک شخص ثروت لیا کرتا تھا وہ کہا کرتا تھا کہ میں ہر وقت زخمی ہی دیکھتا ہوں۔ بات یہ ہے کہ بڑے کام کا انجام بدی ہوتا ہے۔ اس لئے بدی ایسی چیز ہے کہ روح اس پر راضی ہو ہی نہیں سکتی۔ پھر بدی میں لذت کمال۔ ہر بڑے کام پر استدلال پر لٹھو کر لگتی ہے۔ اور ایک کثافت انسان محسوس کرتا ہے کہ یہ کیا حاجت کی اور اپنے اوپر لہنت کرتا ہے۔ ایک شخص نے تو بارہ آنے کے خوف میں ایک پتھر مار دیا تھا۔

خیر زندگی۔ بخیر اس کے کوئی نہیں کہ بدی سے بچے اور خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرے کیونکہ مہصیت سے پہلے جو خدا پر بھروسہ کرتا ہے مہصیت کے وقت خدا اس کی مدد کرتا ہے جو پہلے سویا ہوا ہے وہ مہصیت کے وقت ہلاک ہو جاتا ہے حافظ نے کیا اچھا جہا ہے۔ خیال زلف تو مستحق نہ کار خاناں است کہ ذیر سلسلہ رفتن طریق عیاری است

خدا تعالیٰ نے غنی ہے بیجانیر وغیرہ میں جو قحط پڑے تو لوگ بچوں تک کو کھل گئے۔ یہ اسی لئے ہوا کہ وہ کسی کے ہو کر نہیں رہے خدا کے ہو کر رہتے تو بچوں پر یہ بلا نہ آتی۔ حدیث شریف اور قرآن مجید سے ثابت ہے اور ایسا ہی پہلی کئی بول سے بھی پایا جاتا ہے کہ خالین کی بدکاریاں بچوں پر بھی بعض وقت آفت لاتی ہیں۔ اسی کی طرف اشارہ ہے ولایخاف عقبہا جو لوگ

انہابی زندگی بسر کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کی طرف سے بے پرواہ ہو جاتا ہے۔ (الحکم ۲۲، اگست سنہ ۱۹۶۳ء)

روزنامہ افضل درود

مورخہ ۲۳ اپریل ۱۹۳۳ء

انسانی حیرت کی منزل مقصود

اسلام واقعی ایک آسان دین ہے لیکن جو لوگ سہل انگار واقعہ ہوتے ہیں ان کے لئے دین کو سخت بنا کر رکھنا کٹھن ہوتا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ جب انسان زندگی کے ایک فیض سے مانگوس ہو جاتا ہے اور اس فیض کے عادات اس کی فطرت میں رچ جاتے ہیں تو اس کے لئے بدن مشکل ہوتا ہے۔ تاہم یہ بھی حقیقت ہے کہ انسان کی فطرت زیادہ مایل ہوتا ہے وہ اس کو اپنے آپ کو غلطی کی راہوں سے روکنے میں دقت محسوس ہوتی ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں جو یہ فرمایا گیا ہے کہ النفس الامارۃ بالسوء اس کا یہی مطلب ہے پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

لقد خلقنا الانسان في احسن تقويمه ثم ردده اسفل سافلين ہ الآلذہ اصنوا و عملوا الصلحت۔

یعنی ہم نے انسان کو بیدار تو احسن تقویم میں کیا ہے لیکن اعمال صالحہ بجالاتے کے تمام قوی اس میں رکھتے ہیں تاہم اس میں پستی کیوں چھلنے کے رجحانات بھی پائے جاتے ہیں اور ان سے وہی بچ سکے ہیں جو ایمان لاتے اور اعمال صالحہ بجالاتے ہیں۔ اس طرح اپنی اصل فطرت پر آجاتا ہے اور آسانی ہو جاتی ہے۔ پھر فرمایا کہ خلیمہ احبہ خیر ممنون یعنی ان کے لئے غیر مختتم انعامات ہیں۔ بہاں دراصل انسانی زندگی کے سلسلہ ارتقاء کی تصویر کھینچی گئی ہے۔ اس آیت کو گہرے سے انسانی فطرت اور اس کے امکانات اور ارتقاء کے تمام امراض واضح ہو جاتے ہیں یعنی انسان کی اصل فطرت محصور ہوتی ہے گناہ سے پاک ہوتی ہے مگر چونکہ اس کو ایسی دنیا میں پیدا کیا گیا ہے جس میں مختلف موثرات ہیں جو اس کی ذات پر اثر انداز ہوتے ہیں اور انسان میں ڈھلوان کی طرف لڑھکے کی بھی خامیہ ہے اس لئے زیادہ تر انسان دنیاوی انعامات کے ماتحت راہ اعتدال سے ہٹ جاتا ہے اور صراطِ مستقیم پر قائم نہیں رہتا۔ یہ اس کی آزمائش کے لئے ہوتا ہے تاہم اللہ تعالیٰ نے اس کو اعتدال پر لائے گا۔

یہ طریق رکھا ہے کہ وہ اپنی طرف سے ہدایت ارسال کرتا ہے جو لوگ ایمان لے آتے ہیں اور اس ہدایت پر عمل کرتے اور اعمال صالحہ بجالاتے ہیں وہ غیر مختتم انعامات حاصل کرتے ہیں۔ یعنی انسانی حیات کے ارتقاء کا کام حاصل کرتے ہیں۔

اس طرح ان کی اصل فطرت یعنی مصدق ارتقا حاصل کرتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی جنت میں پہنچ جاتی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
یا ایہذا النفس المطمئنتہ
الرجعی الی ربک راضیۃ
مرضیۃ خادخل فی
عبدی و ادخل جنتی
یعنی لے نفس مطمئنہ اپنے رب کی طرف خوش خوشی اور پسند یافتہ واپس ہو جائے پس میرے بندوں

میں داخل ہو جاؤ اور میری جنت میں داخل ہو جاؤ۔ یہ ہے انسان کی منزل مقصود جہاں اللہ تعالیٰ اس کو پہنچانا چاہتا ہے۔ اس لئے اس نے اسکی فطرت میں ترقی کے سارے امکانات دکھائے ہیں۔ دنیا کے موثرات اس کو ہلکا کر اپنی منزل سے دور لے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ اپنی فرستادہ ہدایت سے اس کی رہنمائی کرتا ہے اور جو ایمان لاتے اور ہدایت پر عمل کرتے ہیں وہ نفس مطمئنہ کی منزل پالیتے ہیں اور اس طرح وہ اللہ تعالیٰ کے منتخب بندوں میں شامل ہو کر اللہ تعالیٰ کی جنت میں داخل ہو جاتے ہیں اور غیر مختتم انعامات حاصل کرتے ہیں۔ بے شک دین آسان ہے مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ اپنی منزل مقصود حاصل کرنے کیلئے محنت و مشقت نہیں کرنی پڑتی بلکہ حقیقت یہ ہے کہ دنیا کے گمراہ کرنے والے رجحانات سے بچنے کے لئے بڑی محنت و مشقت کرنی پڑتی ہے۔ اور جو لوگ سہل انگاری دکھاتے ہیں وہ دنیا کی بھول بھلیوں میں گم ہو کر تباہ ہو جاتے ہیں۔ اسلام ایک آسان دین ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ انسانی فطرت کے مطابق ہے اگر انسان دنیاوی رجحانات سے بچ سکے اور صراطِ مستقیم پر چلے جائے تو وہ اپنی زندگی کا ارتقا جلد حاصل کر لیتا ہے مگر دنیا سے بچنا کوئی آسان کام نہیں۔ اسلام کو چھوڑ کر جو

لوگ عیسائی وغیرہ ہو جاتے ہیں وہ محض اپنی سہل انگاری کی وجہ سے ایسا کرتے ہیں۔ انکو اپنی منزل مقصود بھول جاتی ہے اور وہ عیسائیت کی ظاہر آزادیاں دیکھ کر اس طرف جھک جاتے ہیں مگر صراطِ مستقیم پر چلنے کے لئے حوصلہ کی ضرورت ہے۔ چنانچہ یہی ماہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
"لوگوں کے عیسائی ہونے کے ذکر پر فرمایا کہ۔"

اصل سچ بات یہی ہے کہ بجز ان لوگوں کے جن کی فطرت میں خدا تعالیٰ نے سعادت دکھی ہے اور وہ اختیارات حق چاہتے ہیں باقی سب اگلی و تریب کے واسطے عیسائی ہوتے ہیں اور اسلام سے ان کو کوئی مناسبت نہیں رہتی۔ اسلام میں تقویٰ، اہانت، پاکیزگی صوم و صلوة وغیرہ سب بجالانا پڑتا ہے وہ لوگ اسے بجا نہیں لاسکتے۔ حقیقت اسلام کی طرف نظر کیا جاوے تو جن کی فطرت میں عیسائیت بھری ہوئی ہے انکو مگر یعنی مسلمان کر کے ہم کیا کریں۔ جہاں ہمیں ان کی نفسانی اغراض پوری ہوں گی وہ وہاں ہی رہیں گے ان کو نہ ہم اسلام سے کیا کام۔ جب ان کی اغراض میں فریضے آئے پھر وہاں سے چلے جائیں گے ایسے لوگ بہت ہیں جہاں ان کے لائے سے کیا فائدہ؟ اس شخص کو لانا چاہئے جسے ادل پہنچانا جائے کہ اس کے لئے اسلام کو قبول کرنے کا مادہ موجود ہے۔ تزکیہ نفس اور تقویٰ اختیار کر سکے گا۔ اور ذرا سے ابتلا سے گھرا جائے گا تو ایسا شخص اگر مشرف بہ اسلام ہووے تو اس سے فائدہ ہوا کرتا ہے۔ میری طبیعت بیزار ہوتی ہے خواہ کوئی ہندو میرے پاس آوے یا عیسائی، مگر دنیا کے گندے بھرا ہوا ہو کہ جب ذکر کرتا ہے تو دنیا کا اور جو خیال سے دنیا کا۔ تو ایسے آدمی کو مسلمان کر کے کیا کیا جائے گا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ایسا ہی تھا۔ جو لوگ تنگی نہ رہے اور وہ کافر ہو گئے۔ ہماری جماعت کو چاہئے کہ تقویٰ میں ترقی کرے۔"

(البدلہ ۲۳ جنوری ۱۹۳۳ء)

العرض یہ لوگ دنیا تو پالیتے ہیں مگر سعادت جاوداتی یعنی نفس مطمئنہ کی دولت کھودیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی جنت سے محروم ہو جاتے ہیں +

حق پرستوں کو خدا کی جستجو ہے زندگی

خود پرستوں کے لئے اک و بدو ہے زندگی
اک مسلسل یاس و حسرت مزہ دل کے واسطے
بے بسوں کے واسطے ہے زندگی قعر جحیم
زندگی ہے بے تیرائی بے خمیروں کے لئے
مخسوں کے واسطے ہے خیر و برکت کی این
عابدوں کے واسطے ہے زندگی صبح ازل
زندگی اہل طرب کے واسطے ساز و نوا
آکھ بواشک است نہ ترمس کی کبھی

حق پرستوں کو خدا کی جستجو ہے زندگی
زندہ دل کو فقہوں کی آج جو ہے زندگی
خوش نصیبوں کو ہشت نگاہ ہے زندگی
تیرہ چشموں کے لئے بے آہو ہے زندگی
صابروں کے واسطے لانتقنطو ہے زندگی
صوفیوں کے واسطے حق اللہ جو ہے زندگی
بادہ خواروں کو ہے وجام و بسو ہے زندگی
متقی بھی ہوتو اس کی بے وتو ہے زندگی

فلسفی کے واسطے ہے زندگی سوز خیال
حضرت تنویر کو دل کا ہو ہے زندگی

یہ لوگ دنیا تو پالیتے ہیں مگر سعادت جاوداتی یعنی نفس مطمئنہ کی دولت کھودیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی جنت سے محروم ہو جاتے ہیں +

چند سوالات اور ان کے جواب

ازمحترمہ ملک سیف الرحمن صاحبہ، ناظم دارالافتاء

سوال - قرآن کریم کی آیت شمس
اَسْمُو الصَّيْبِ إِلَى اللَّيْلِ مِنَ اللَّيْلِ
سے روزے نیت کی مراد ہے۔ اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا روزہ
کی افطار کی بارہ میں کیا عمل تھا؟
جواب - نیت میں لیل کے معنی میں
من مغرب الشمس الى مَطْلُوعِ الشَّمْسِ
یعنی سورج کے غروب ہونے سے لے کر
اس کے طلوع ہونے تک کے وقت کو
لیل کہتے ہیں۔ لیکن سنت متواترہ اور
اہل سنت کے اجتماعی عمل سے یہ شرط ہے
کہ آیت مذکورہ میں ساری رات مراہم نہیں
بلکہ اس کا کوئی حصہ ہے۔ جس میں روزہ
کھولنا ہے۔ اب ہم اگر حصہ کی تعیین
کرتے تو قرآن مجید پر غور کرتے ہیں تو
یہ رات کا آغاز یعنی سورج کے غروب
ہونے کا وقت بنتا ہے۔ کیونکہ اہل
مفہوم یہ ہے کہ روزہ رات تک رکھنا
ہے۔ اور اس کے شروع ہونے ہی افطار
کر لینے سے چنانچہ احادیث میں اگر مفہوم
کی تائید کرتی ہیں۔ بخاری اور مسلم کی حدیث
ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا۔

اِذَا تَبَيَّلَ اللَّيْلُ وَالرَّيْطُ
وَعَابَتِ الشَّمْسُ فَقَدْ
افْطَرَ الصَّائِمُ

کہ جو نبی مشرق سے رات آئے اور مغرب
کی طرف رخ جائے یعنی سورج افق میں
غائب ہو تو اسی وقت روزہ دار کو روزہ
کھول لینا چاہیے۔
اسی طرح فرمایا۔

لَا يَزَالُ النَّاسُ بِخَيْرٍ مَا جَلَّوْا
الْفِطْرَ (بخاری)

کہ جب تک لوگ افطار جلدی کرتے رہیں
اس وقت تک بہتری اور بھلائی ان کے
ساتھ رہے گی۔ ابن ماجہ کی حدیث ہے کہ
مختار علیہ السلام نے فرمایا۔ یہ روزہ
نہاں سے روزہ افطار کرنے میں دیر کرتے
ہیں مسلمانوں کو ایسا نہیں کرنا چاہیے
تو مذکورہ حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم روزہ جلدی افطار کرنے کا خاص
اہتمام فرمایا کرتے تھے۔ (مجل الاوطار
ص ۲۱، ج ۲) پس یہی سنت متواترہ ہے اور

ال سنت والجماعت کے تمام علماء کا اسی
کے مطابق عمل ہے۔

سوال - سید کو صدقہ دینا جائز
ہے یا نہیں؟

جواب - جب اسلامی نظام پر مال
تائیم تھا تو اگر وقت قابل امداد اور محتاج
سیفوں کی امداد صدقات کے علاوہ دوسری
مات سے کی جاتی تھی۔ اب جبکہ یہ نظام
تائیم نہیں رہا۔ اور عام طور پر صدقات کی
مدد سے غرباء کی مدد کی جاتی ہے۔ اس لئے اگر
مد سے غریب سید کی مدد بھی کی جا سکتی ہے۔
اگر خفیہ کی بھی رہے ہے۔ جب کہ کھانا
ہے۔ وقد اختلف عن ابی

حنیفۃ فی ذالک
ثروی عتہ نال لباہو
بالصدقات کلھا علی
بنی ہاشم و ذہب فی
ذالک عندنا ان ان
الصدقات انھا کانت
حرمت علیہم من اجل
ما جعل لہم فی الشمس
من سہم ذوی القربی
فلما انقطع ذالک عنہم
و مرجع الی غیرہم بوقت
رسول اللہ صلی اللہ علیہ و
آلہ و سلم حل لہم بذالک
ما قد کان محروما علیہم
من اجل ما قد کان اجل
لہم (بخاری ص ۳)

سوال - مسجد میں مقررہ وقت پر نماز
باجاہت پڑھی جائیگی ہو۔ تو یہی اس کے بعد
آئے دیکھنا اور اللہ اللہ نماز پڑھیں گے
یا وہ باجاہت نماز ادا کر سکتے ہیں۔

جواب - ایک باقاعدہ مسجد و جامعہ
گروہ یا بازار میں تو ہوا اگر اس میں ایک
دختر نماز باجاہت پڑھیں ہو۔ تو دوسرے لوگ
بصورت عذر دوبارہ نماز مسجد میں وہی نماز
حسب ضرورت باجاہت پڑھ سکتے ہیں۔ حضرت
سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اے میں پھر سرج نہیں حسب ضرورت
اور باجاہت بھی ہو سکتی ہے۔“
(فتاویٰ ص ۲۱)
البتہ اگر وہی باجاہت میں نال ہونے میں

شذرات

اسلامی آئین کے نفاذ کا نعرہ

کراچی کے ایک اخبار میں ایک مراسلہ
شائع ہوا ہے جس میں یہ تجویز پیش کی گئی ہے
کہ ملک میں اس وقت جو خرابیاں پیدا ہو
رہی ہیں اور جو نئے نئے فتنے سر اٹھائے
ہیں۔ ان کے تدارک کے لئے ضروری ہے کہ
سرور ملک میں مستقل طور پر مارشل لا نافذ
کر دیا جائے۔ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے روزنامہ
”کوئٹن لکھتا ہے۔

”مارشل لا نافذ کر دینا انہیں کہ
ادھر خاندان ادھر مارے روگ
دور ہو گئے۔ یہ ایک انتہائی اقدام
ہے جو اس وقت کیا جائے۔ جب
پانی سر سے اور بوجھال سے
اگر موقع مل جائے تو مارشل لا نافذ
تو ان نقصان زدہ بن جائے۔“

ڈاکستان ۱۹ فروری ۱۹۷۷ء
مارشل لا تو واقعی عاقد کا ڈنڈا نہیں
ہے کہ ادھر نافذ ہوا اور ادھر مارے لوگ
دور ہو گئے۔ البتہ

جو اصحاب افراد کی تربیت و اصلاح
کئے بغیر ملک میں ”اسلامی آئین“
کے نفاذ کا نعرہ بلند کر رہے ہیں۔
وہ واقعی اسلامی آئین کو جادو کا
ڈنڈا سمجھتے ہیں کہ ادھر اس کے
نفاذ کا اعلان ہوا اور ادھر تمام
الغزادی اور اجتماعی بد اعمالیاں اور
کروڑوں آہی آہی دور ہو جائیں گی

پاپیورٹ جیٹا کرنے کا مطالبہ

جاہت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے فضل
سے بیرونی ممالک میں کامیابی کے ساتھ تبلیغ
اسلام کرنے کی جو توفیق و سعادت حاصل ہے
دوست دشمن سبھی اس کا اعتراف کرنے پر
جبور ہیں۔ مجالس مخالفین کے دلوں میں اگر
اسلام کی سچی و حقیقی محبت ہوئی۔ تو وہ بوجہ
ہستعلال و تکبر کا گھٹیا حربے استعمال کرنے
کے تبلیغ اسلام کے میدان میں ہمارا مقابلہ
کرتے تاکہ اسلام کو بھی فائدہ نہ پہنچتا۔ اور
دنیا بھی دیکھ لیتی کہ ان اسلام کی راہ میں
حقیقی قربانی پیش کر کے اپنی سچائی کا ثبوت
ہم بیٹھا ہے۔ یقین ہمارے مخالفین اس
میدان میں کبھی ہمارا مقابلہ کرنے کی جرأت
نہیں کر سکتے۔ بلکہ حد یہ ہے کہ اگر کبھی انہیں
بیرونی ممالک میں جلنے کا شوق بھی پیدا
ہوتا ہے۔ تو اس کا محرک بھی محض احمدیت کی

مخالفت کا جذبہ ہوتا ہے۔ چنانچہ گزشتہ ماہ
جب لاہور میں ”ختم نبوت کانفرنس“ کے
نام سے جاہت احمدیہ کے خلاف اشتعال پھیلنے کا
کی گئی۔ اس موقع پر حکومت سے ایک مطالبہ
یہ بھی کیا گیا کہ

”دوسرے ممالک میں ختم نبوت
کی تحریک کو فروغ دینے کے
لئے مبلغین کو پاسپورٹ کی
سہولتیں جب کی جائیں۔“
(فائنل وقت)

گو یا ان لوگوں کے نزدیک بیرونی
ممالک اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی تو اب
کوئی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہی یہ کام ان
کے لئے کوئی وقت و اجرت رکھتا ہے۔
البتہ اب سے دس کے سحر کے ختم نبوت
کی آڑ میں احمدیت کی مخالفت ہو کر دنیا میں
ایک ایسا کام رہ گیا ہے جس کے لئے
انہیں پاسپورٹوں کی ضرورت ہے۔

اللہ جاننا اللہ را جھون
(مخبر خواجہ)

۴۴ عدہ ”السنی“ کا پندرہ دوسری جاہت
مکرمہ ہوگی۔ کیونکہ ضرورت کے بغیر انہی نے
ایب کی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھویں
ایہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”دوبارہ جاہت منع نہیں ہے
البتہ ناپسندیدہ ہے۔ اور وہ
بھی کسی میں مکرمہ ہے کیونکہ
اس طرح الہ الہ نماز میں
گئی تو چند آدمی آئیں اور نماز
پڑھیں اور جلی دیا۔ اور پھر
چیز اور آئیں اور جاہت کرنے
پہلے جائیں۔ تو اس طرح جاہت
کی اصل فرض جو ہے وہ مقفود
ہو جاتی ہے۔ اور حضرت مسیح موعود
علیہ السلام نے اس کو ناپسند فرمایا
ہے۔“

الحکم ۲۸ مارچ ۱۹۷۷ء

سابقہ میں سے امام اعظمؒ امام
مالکؒ امام شافعیؒ اور امام احمدؒ غرض
چاروں امام ضرورت تکرار جاہت کو ناپسند
کرتے ہیں۔ (زیل الاوطار، دفعہ مذاہب
۱۹ لبر)

ہر صاحب استطاعت احمدی
کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید
کر پڑھے۔

دیہہ جو حضرت یحییٰ کی وجہ سے خدا کا مشاہدہ کرتا ہوا۔
 چھ ماہ تک یہ حضرت تھامس کا تہذیب کا اثر تھا اور وہ اپنے صالحہ
 اعمال سے انہیں متاثر ہوا اور وہ اپنے صالحہ اعمال سے
 نے عبادت میں اپنی کاروائی اور اللہ کی عزت کی حالت پر توجہ کی۔
 پھر حضرت نے اسے لکھا ہے۔
 "مردہ خاتون میں ملتا تو کیسے ہی دعا متولی ہے
 کہ وہ ان چار کمالات کو طلب کرتے ہیں اور وہ ہے
 اہلنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت
 علیہم اھو وقرآن شریف کے مدنی حضرت تھامس نے اپنی
 آیت من یطع اللہ والرسول فاولئک مع الذل
 انعم اللہ علیہم من الذینین والصدیقین
 والشاہدہ والصالحین۔ ناقلی ۱۱۱۱ اس کی
 تشریح کی گئی ہے اور اظہار فرمایا گیا ہے کہ شہید
 مراد ہی صدیق شہید اور صالحین ہیں اور ان کا ان
 چار کمالات کا اجر عظیم ہے اور لکھا ہے
 (تزیین القلوب ص ۱۲۲)
 اس عبادت سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام انسان کامل کے لئے صدیق شہید اور صالح
 کا مرتبہ یا نا ضروری قرار دیتے ہیں اور اس کے
 ساتھ کمال نبوت یا نبی اور ہی متضمن آیت
 آت اھدنا الصراط المستقیم اور آت
 من یطع اللہ والرسول سے اخذ کیا ہے نبوت
 تو اس وقت زیر بحث ہے اس حوالہ سے اتا تو
 روز دوشنبہ کی طرح ظاہر ہو گیا۔ صدیق شہید اور
 صالح کا مرتبہ ان دونوں کی دوستی میں
 قرار دیا گیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس آیت
 کا مقنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک
 صرف صدیق شہید اور صالحین کا مشیل قرار
 دینا ہی نہیں بلکہ صدیق شہید اور صالح کا مرتبہ
 پانا بھی ہے۔ چونکہ تزیان القلوب کے نزول میں
 آپ نوریت نبوت میں غیر امتی ہونے کی شرط ہے
 سمجھنے کی وجہ سے اپنا مقام محبت سے بالا نہیں
 قرار دے سکتے تھے۔ اس لئے آپ کمال نبوت کو
 محبت تک محدود قرار دیتے تھے اور حضرت
 کو امتی اور من وجہ نبی قرار دیتے تھے۔
 مگر ناقص نبی۔ چنانچہ اس لئے آپ نے تزیان
 القلوب میں اپنی حضرت جیسے علیہ السلام
 پر فضیلت کے ذکر میں فرمایا کہ
 "اس جگہ کسی کو یہ دم نہ گذرے
 کہ اس تقریر میں اپنے نفس کو
 حضرت مسیح پر فضیلت دی ہے
 کیونکہ یہ ایک جزئی فضیلت ہے
 جو غیر نبی کو نبی پر ہرگز نہیں ہے
 لیکن بعد میں جب آپ پر اپنی نبوت کے متعلق
 یوں کمال انکشاف ہو گیا کہ آپ کو ہر طرح کی
 نبی کا خطاب دیا گیا ہے اور ان کے لئے کہ طور پر
 کیونکہ ہر صحت کے مقابلہ میں گناہ ہوتا ہے۔ روز
 اہام میں پہلے ہی نبی اور رسول کا لفظ موجود
 تھا مگر اس سے مراد نہیں سمجھتے تھے تو آپ نے
 اس عقیدہ میں تبدیلی فرمائی اور صحت کھینک
 "خدا نے اس امت میں مسیح فرمادے"

بھیجا جو اس پہلے مسیح سے اپنی
 تمام نشان میں بہت بڑھ کر
 ہے۔ (دیوبند اہل سنت)
 اور اس زمانہ سے آپ نے اپنے تئیں محض عبادت
 اور جزئی نبی قرار دینا ترک فرمادیا اور قرب
 میں حضرت جیسے سے برابر سمجھا اور اپنے تئیں
 صاف اسی وجہ سے نبی قرار دیا جس وجہ سے
 تمام انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے تھے۔ دلائل
 ہر ایک غلطی کا ازالہ کاغذ (نوٹ) ہاں سابقہ ہی
 یہ بھی بیان فرمادیا کہ کمال امتی کو بردگی
 اور فنا فی الرسول کے دروازہ سے ہی
 لکتا ہے براد امت نہیں مل سکتا۔ اور بڑ
 طہیت اور فنا فی الرسول کو اس مہمیت
 نبوت پانے کیلئے جس کا براد امت ملنا بقدر
 دیا دروازہ یعنی ذریعہ حصول فیصلہ دیا گیا
 ہے۔ اس نبوت کا نام واسطہ کو ظاہر کرنے کے
 لئے ظنی دکھایا گیا ہے ظنی کا لفظ نفعی نبوت
 پر دلالت نہیں کرتا کیونکہ یہ معنی ضعف نہیں
 بلکہ مثبت ضعف ہے۔ پس ظنی نبوت بالواسطہ
 دہی کمال پانے کا نام ہے۔ بیامت کے محدثین
 کو جزوی طور پر ملتی رہی ہے۔ اس لئے محدثین
 جزوی طور پر ظنی نبی تھے۔ اس لئے خدا نے
 ان کا نام نبی رکھا۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہم
 نے کمال دہی پانی ہے در کچھ حقیقتاً اللہ
 صراطاً مستقیماً لہذا آپ کمال ظنی نبی ہونے کی
 سے نبی کہلاتے تھے مستحق ہیں۔ ایک حدیث
 میں بھی مسیح موعود کا نام نبی رکھا گیا ہے اور ایک
 دوسری حدیث میں نبیسی نبی دیکھتے
 نبی ہرگز نبی ہونے میں تمام ادنیاء امت اور
 محدثین کے مقابلہ میں مسیح موعود کی نبوت میں
 امتیازی حیثیت کو بیان کر دیا گیا ہے اور ایک
 تیسری حدیث میں اسما مکر مشہور کہہ کر
 اسے امتی بھی قرار دیا گیا ہے۔ پس امتی نبوت
 دراصل نبوت کی ایک قسم ہے جو نبوت محمدیہ
 کی بہ پیرا یہ جدید جملہ گری ہے۔ اور یہ نبوت
 صرف خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہی
 کا فیض ہے۔ کوئی دوسرا نبی انحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی اس خصوصیت میں نزدیک
 نہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے
 فرماتے ہیں:-
 "بھو اس کے انحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے کوئی نبی صاحب
 خاتم نبیوں ایک وہی ہے
 جس کی جیسے ایسی نبوت بھی مل
 سکتی ہے جس کے لئے آت
 ہونا لازمی ہے۔"
 (حقیقۃ الوحی ص ۱۲)
مصری صا کا مصلطہ
 جناب مصری صاحب ایسے منظر میں مقبول ہیں
 دد اس امتی نبوت کو جو علی دینہ اگمالی
 حاصل ہر قدر دلالت کا انتہائی درجہ قرار دیتے

ہیں۔ اور نفس نبوت یا نبوت مطلقہ کے لحاظ
 سے کمال ظنی نبی کو ذمہ انبیاء کا فرض خیال
 نہیں کرتے۔
 اس کے نزدیک مسیح موعود کے کہ مصری صاحب
 کے نزدیک امت محمدیہ میں حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے سوا تیرہ سو سال میں کوئی کمال
 دہی بھی نہیں ہوا۔ گویا حضرت ابوبکر صدیق اور
 حضرت عمر فاروق اور حضرت عثمان اور حضرت
 علی رضی اللہ عنہم ہی کمال دہی تھے۔ ظاہر ہے
 کہ یہ عقیدہ نہایت ناقص ہے جو ان بزرگوں
 کی جنمگ کا موجب ہے۔ حضرت محمد الف تانی
 علیہ الرحمۃ نے تو حضرت ابوبکر اور عمر کو
 کمالات نبوت پانے کی وجہ سے حالانکہ وہ
 صدیقیت اور محبتیت کا مقام رکھتے تھے
 انبیاء میں ہی شمار کیا ہے مگر جناب مصری صاحب
 امت کے مسیح موعود کو بھی جسے احادیث نبویہ
 میں قرار دیا گیا ہے۔ ذمہ انبیاء کا فرض خیال
 نہیں کرتے۔ نلک اذا قسمۃ صدیق
مصری صا کا نبیا پینترا
 جناب مصری صاحب نے گذشتہ سال اپنے
 ایک مضمون میں جو بیستم صلیح میں شائع ہوا تھا
 یہ تسلیم فرمایا تھا کہ آت من یطع اللہ و
 الرسول میں صدیق شہید اور صالح کا مرتبہ
 پانا مراد ہے مگر نبی کا مرتبہ پانا اس لئے مراد
 نہیں کہ نبوت کسی نہیں لہذا اس جگہ نبیوں کے
 کمال پانے سے محدث کا مرتبہ پانا مراد ہے
 (حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک
 محبتیت ہی کتب سے حاصل نہیں ہوتی بلکہ
 یہ موصفت الہیہ ہی ہے) نیز اس وقت آپ
 اس آیت کی آرزو (تفسیر کر رہے تھے۔ اس
 وقت کے مد نظر خدا کا وہی وہ تفسیر تھی جس میں
 سے ان تقریر "حقیقت نبوت" میں بیان کی
 تھی۔ لیکن اب جبکہ جناب مصری صاحب نے میری
 اس تقریر کی تردید میں قلم اٹھایا تو انہیں اپنا
 پینترا بدلتا پڑ گیا ہے۔ اور اب وہ یہ کہتے
 لگ پڑے ہیں کہ اس آیت کے دو سے صدیق
 شہید اور صالح کا مرتبہ ہی نہیں مل سکتا بلکہ اس
 آیت میں صرف ان کا مشیل ہونا ہی مراد ہے
 صدیق شہید کے مرتبہ کا خدا سورہ صدیق
 آت ان الذین امنوا باللہ ورسولہ
 اولئک ہم الصدیقون انتم لہذا
 میں بیان ہوا ہے۔ چنانچہ وہ اپنے اخبار
 بیستم صلیح میں اپنے ایک مضمون میں لکھتے ہیں
 "من صدق من کانتار عزم قاصی صاب
 اور دیگر علماء پر وہ چلے آئے ہیں وہ یہ
 ہے کہ یہ درست سمجھتے ہیں کہ قرآن کریم کے تمام
 معنایں ایک ہی آیت میں مذکور ہونے چاہئیں
 ان دونوں پر واضح ہونا چاہیے کہ یہ فرضی
 نہیں لگا امت میں صدیق شہیدوں وغیرہ
 کے پیدا ہونے کا ذرا اس آیت (من یطع اللہ

والرسول الا یہ ناکل) میں موجود نہیں
 تو قرآن کریم کی کسی دوسری آیت میں بھی اس کا
 ذکر نہیں کیا گیا۔ یہ آیت ذیقینہ کی طرف سے ہی
 بتاتی ہے کہ گذشتہ امام کے انبیاء اور صدیقین
 اور شہیدوں اور صالحین کے مثل اس امت
 میں پیدا ہونے کے اور اپنی نعمتوں کے داروت
 ہونے کے حرام سابقہ کے ان بزرگوں کو نبی ہی
 ہیں جس کی تفصیل حضرت مسیح موعود نے اپنی کتاب
 تزیان القلوب میں بیان کی ہے جن میں سے
 بڑی نعمت مسیح سے چنگوٹوں کی نبوت سے
 ہوں اس کمال نبوت سے کمال نبوت سے موعود
 کیا ہے لیکن عاقبت ہی بھی بیان کر دیا ہے کہ اس کمال
 کو حاصل کرنے والا نبیوں کا مشیل تو نبیوں کے
 میں نبی نہیں ہوسکتا۔ (اخبار بیستم صلیح ص ۱۱)
 دیکھا آپ نے جناب مصری صاحب کا
 مناظرہ کمال حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 تزیان القلوب میں اس جگہ کمال انسان کو
 صدیق شہید اور صالح کا کمال اور دو حواد
 مرتبہ بیان فرمادے ہیں۔ لیکن جناب مصری
 صاحب خدا کے مفکر کو وہ حکم و عدل کے خلاف
 آت ہذا سے یہ استنباط کر رہے ہیں کہ میری
 شہید صالح کا مرتبہ ملنا اس آیت میں مراد
 نہیں صرف ان کا مشیل ہونا مراد ہے مرتبہ
 ملنا کسی اور آیت میں مذکور ہے۔ پھر خود ہی
 اپنی اس تحریر میں یہ بھی کہتے ہیں:-
 "یہ آیت ذیقینہ کی طرف سے بتاتی
 ہے کہ گذشتہ امام کے انبیاء اور
 صدیقین اور شہیدوں اور صالحین
 کے مشیل اس امت میں پیدا ہونے
 اور اپنی نعمتوں کے داروت ہونے
 کے جو ان بزرگوں کو نبی ہی
 ہیں جن کی تفصیل حضرت مسیح موعود
 تزیان القلوب میں بیان کی ہے۔"
 گویا یہ فکر ہے کہ یہ تزیان القلوب
 میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صدیق شہید
 اور صالح کا مرتبہ ملنے کا ذکر نہیں فرمایا صرف مشیل
 ہونے کا ذکر فرمایا ہے۔
 اس جگہ بیان کی ہے دو تو صدق کے دو مرتبے
 اور شہادت کا مرتبہ اور صالحیت کا مرتبہ ہیں جن
 کی آپ نے اس جگہ تفصیل بیان کی ہے۔ مگر گناہ
 مصری صاحب مسیح موعود علیہ السلام کی قوت بہت
 شہید ہونے کے بعد گویا آپ نے گناہے کمال انسان
 صدیق شہید ہونے میں ہونا صرف ان کی نعمتوں کا
 داروت ہونا ہے۔ لیکن آپ نے اس مقام سے کہ مصری صاحب
 کے نزدیک ہر ان کمال صدیق شہید اور صالح
 بغیر صدیقین شہیدوں اور صالحین کی نعمتوں کا
 داروت ہونا ہے۔ جناب مصری صاحب ان الفاظ
 کی بجا بھی کہے کہ وہ ہے صاف نہیں کہ جسے
 علیہ السلام کی تفسیر منظور نہیں کیونکہ مجھے محمد نذری تقریر
 کو ہر حال لہ کرنا ہے جس طرح ہی اسے ذکر فرمایا
 لایا جی ہے پیرا

